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Vla di mir Ar se ni je vić i Rad mi la Gi kić Pe tro vić

DA LI SI OBA VE ZAN DA RA DIŠ  
ONO ŠTO DRU GI OČE KU JU OD TE BE?

Vla di mir Ar se ni je vić (1965), naj-
mla đi do bit nik NIN-ove na gra de, ob ja-
vio je sle de će knji ge: U pot pa lu blju (pr vi 
deo te tra lo gi je Clo a ca Ma xi ma, 1994), 
An đe la (dru gi deo na ve de ne te tra lo gi je, 
1997); Mek si ko – rat ni dnev nik (2000), 
Išma il (ilu stro va ni ro man, za jed no sa 
cr ta čem Alek san drom Zo gra fom, 
2004), Pre da tor (2008), Ju go la bo ra to ri-
ja (2009), Mi nut – put oko sve ta za 60 se-
kun di (u sa rad nji s ilu stra tor kom Va len-
ti nom Bro šte an, 2011), Let (2013), Ovo 
ni je ve se lo me sto (2014), Ka gra ni ci (tre ći 
deo te tra lo gi je Clo a ca Ma xi ma, 2018) i 
Du ho vi (2023).

Za jed no s re di telj kom Ma šom Ne-
ško vić i Sta šom Ba jac pot pi su je sce na rio 
za igra ni film Asi me tri ja (2019), a s Igo-
rom Štik som dram ski tekst Urot ni ci 
(2022), či je je pre mi jer no jav no či ta nje u 
re ži ji Bo ri sa Li je še vi ća odr ža no u po zo-
ri štu Ate lje 212 u Beo gra du.

De la su mu pre vo đe na na više od 
dva de set je zi ka.

Do bit nik je NIN-ove na gra de 
(1994), Ste ri ji ne na gra de (1996), Na gra de 

Na rod ne bi bli o te ke Srbi je za naj či ta ni ju 
knji gu (2011).

Pred sed nik je i kre a tiv ni di rek tor 
be o grad skog udru že nja KRO KO DIL, naj-
po zna ti jeg po isto i me nom re gi o nal nom 
knji žev nom fe sti va lu. Osni vač je iz da-
vač ke ku će „Ren de” i iz da vač ke ku će au-
dio-knji ga „Re flek tor”, a ra dio je i kao 
ured nik u iz da vač koj kući „VBZ Be o-
grad”, be o grad skoj po dru žni ci jed nog od 
naj ve ćih hr vat skih iz da va ča.

Ži vi u Be o gra du.

Rad mi la Gi kić Pe tro vić: Ro đe ni ste 
u Hr vat skoj, u Pu li, gde ste ži ve li se dam go-
di na, a Va ša omi lje na deč ja igra bi la je pre-
ku ca va nje tu đih ro ma na na pi sa ćoj ma ši ni. 
Ka ko Vam je pro ti ca lo de tinj stvo i ko li ko 
pam ti te taj pe ri od?

Vla di mir Ar se ni je vić: Ka ko go di ne 
od mi ču pe ri od de tinj stva pam tim sve ja-
sni je i sa sve vi še ra do sti. Od ra stao sam u 
Uli ci Din ka Vi te zi ća u Pu li. U dvo ri štu 
smo ima li raz gra na to dr vo smo kve ko je je 
da va lo krup ne i ve o ma soč ne plo do ve. Du-
ge let nje dane pro vo di li smo na grad skoj 
pla ži Sto ja. Oca uglav nom ni je bi lo kod ku-
će – kao mor na rič ki ofi cir pro vo dio je 
mno go vre me na na bro du – a maj ka se 
tru di la da ra di, pre da va la je fran cu ski je-
zik u ve čer njoj ško li u Pu li, i da ujed no od-
ga ja se stru i me ne. Ve ru jem da joj nije bi-
lo la ko. Če sto smo po ro dič nim fi ćom od la-
zi li u Ri je ku gde smo ima li pri ja te lje i po-
ro di cu. U pul sku Osnov nu ško lu „43. 
istar ska di vi zi ja” po šao sam sa šest i po 
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go di na. Ne pu na tri me se ca ka sni je, 29. no-
vem bra 1971, na Dan Re pu bli ke kad su pr-
va ci pro gla ša va ni Ti to vim pi o ni ri ma i po 
za kle tvi ver no sti da ro va ni pla vim ti tov-
ka ma i cr ve nim ma ra ma ma, pre se li li smo 
se u Split, a već kra jem te go di ne u Be o-
grad.

R. G. P.: Pr vi ro man od ne li ste Sve tla-
ni Vel mar Jan ko vić i do bi li kri ti ke, ne baš po-
hval ne. Ko ji je to ro man bio, i da li ste ga sa-
ču va li, mo žda kori sti li nje go vu gra đu?

V. A.: Taj moj pr vi ro man zvao se Na-
sme ja ni ži vot i još uvek ga, na rav no, imam 
u ru ko pi su. Čak ču vam ne ko li ko raz li či tih 
ver zi ja, ali ni ka da ih ne bih po ka zao ni-
kom ži vom, a ka mo li ob ja vio. Po sred stvom 
mog dav na šnjeg pri ja te lja to je, u vre me 
kad sam 1984. slu žio voj sku u No vom Sa-
du, do šlo u ru ke Sve tla ni Vel mar Jan ko-
vić. Ona je ta da bi la na vr hun cu knji žev-
ne sla ve – nje na knji ga Dor ćol u to vre me 
bi la je ogro man hit. I ona za i sta ni je bi la 
lenja već je pro či ta la moj ru ko pis, pa mi je 
pre ko istog tog pri ja te lja po sla la po ru ku u 
ko joj je po hva li la moj trud i po zva la me da 
je po se tim. Ži ve la je u ma lom sta nu na 
Zve zda ri ko ji je bio pot pu no is pu njen knji-
ga ma. Se ćam se da me je, sti dlji vog i ne si-
gur nog ka kav sam bio, pri li kom te po se te 
naj vi še fa sci ni ra lo to što je, pri ča ju ći o 
mom ru ko pi su, u kri lu dr ža la sve sku na 
či joj je na slov noj stra ni bi lo na pi sa no mo-
je ime i na ziv mo je knji ge. Tu je, na i me, či-
ta ju ći, be le ži la svo je im pre si je. Njen osvrt 
se svo dio na to da ru ko pis ima ve o ma 
mno go po ten ci ja la, ali da je na iz ve stan 
na čin raz ba ru šen i da bi ga va lja lo do ra-
di ti. Ali u svom mla da lač kom ubr za nju ta-
da sam već ra dio na ne če mu dru gom i ni-
je mi se dalo da se u tu gra đu vra ćam. Me-

đu tim, bla go na klo nost Sve tla ne Vel mar 
Jan ko vić je op sta la i ona je s do sta za do-
volj stva pra ti la moj put, ta ko da je, kad je 
do šlo do to ga da de se tak go di na ka sni je 
ru ko pis ro ma na U pot pa lu blju bu de ob ja-
vljen kao mo ja pr va zva nič na knji ga u be-
o grad skom „Ra du”, upra vo ona na pi sa la 
re cen zi ju i blurb.

R. G. P.: Na gra đe ni ro man U pot pa lu-
blju fi nan si ra li su Va ši ta šta i tast. Pro dat 
je u 18.000 pri me ra ka. Po vo dom na gra de 
re kli ste da: „Ona do bit ni kov ži vot me nja iz 
ko re na. Na kon nje ni šta vi še ni je isto.” Pa 
ipak, bi lo je to pri jat no vre me, pri se ti te se, 
sa da sa dis tan ce...

V. A.: Iskre no, ni šta u to vre me za 
me ne ni je bi lo pri jat no. Mo žda NIN-ova 
na gra da, ba rem u ret kim slu ča je vi ma po-
put mog – ka da ži ri te ška sr ca na pu sti zo-
nu kom fo ra i do de li je ne kom za ko ga je te-
ško mo glo da se veruje da će je do bi ti, ima 
tu ka ta pul ti ra ju ću sna gu. Ali ne tre ba za-
bo ra vi ti do ba u kom se sve to od vi ja lo. Pro-
šli smo kroz ra to ve u Slo ve ni ji, Hr vat skoj, 
Bo sni i Her ce go vi ni, kroz taj stra hot no na-
sil ni ras pad Ju go sla vi je, kroz la ži ra ne iz-
bo re, ve li ke op šte na rod ne re vol te pro tiv 
stra ho vla de Slo bo da na Mi lo še vi ća i sve 
kroz šta smo mo ra li da se pro gu ra mo po-
čev od go di ne 1987. Da stvar bu de sa mo 
kom pli ko va ni ja po me ne, go di ne 1990. ro-
dio mi se sin, a te 1995. i kćer ka. Bi lo je te-
ško ži ve ti kroz sve te go di ne ve li kih iza-
zo va i ujed no od ga ja ti dvo je ma le de ce. Ia-
ko je 1995. do šlo do iz ve snog za tiš ja – pot-
pi san je Dej ton ski spo ra zum či me je pre-
ki nut rat u BiH, a Mi lo še vić je od lu čio da 
igra svo ju no vu ulo gu, bal kan skog mi ro-
tvor ca – na ši ži vo ti su time bi li za u vek iz-
me nje ni. Ili pre ci zni je: ne po pra vlji vo una-
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ka že ni. Uo sta lom, upra vo o to me sam u toj 
svo joj knji zi, ta da sa svim neo če ki va no na-
gra đe noj, i pi sao.

R. G. P.: Ima li ste, po tom, mno štvo pro-
mo ci ja, u ze mlji i ino stran stvu. U Ita li ji, u 
Tr stu, Kla u dio Ma gris je go vo rio o Va šoj 
knji zi. Gde Vam je bi lo naj in te re sant ni je?

V. A.: Svu gde. Mi slim da lju di ne 
pam te da smo u to do ba ži ve li pod blo ka-
dom i sank ci ja ma i da su pu to va nja bi la 
prak tič no ne mo gu ća. Po sto ja le su do slov-
no dve ze mlje u ko je smo mo gli da uđe mo 
bez vi ze – Ma đar ska i Grč ka. Sve osta le 
ze mlje za nas su bi le ne do stup ne. Me đu-
tim, s ob zi rom na to da je mo ja knji ga pre-
vo đe na i ob ja vlji va na na svim tim je zi ci-
ma, to je olak ša lo do bi ja nje vi za, ia ko su 
mi one iz da va ne do slov no na tri ili če ti ri 
da na, na kon če ga sam bio oba ve zan da se 
vra tim u Sr bi ji. Ipak, za me ne je sve to 
pred sta vlja lo ne ve ro vat no osve že nje u od-
no su na tu rob nu za gu šlji vost ko ja je kod 
nas već go di na ma vla da la. Ta ko da je svu-
gde bi lo ve o ma in te re sant no. No, re al nost 
je da knji ga, ma ko li ko do bro bi la pri mlje-
na u svih dva de se tak ze ma lja u ko ji ma je 
ob ja vlje na, ipak nig de ni je ima la to li ko 
sna žan uti caj kao kod ku će i ši rom na šeg 
re gi o na.

R. G. P.: U Lon do nu ste bi li pet go di na 
i ra di li kao ku var. Šta Va ma zna či hra na i 
ko je Vam je omi lje no je lo?

V. A.: Te ško mi je da se od lu čim za 
omi lje no je lo po što to li ko to ga ima, ali ov-
de ću spo me nu ti dve fe no me nal ne stva ri 
ko je pri pa da ju dve ma uda lje nim kul tu ra-
ma pa ta ko i ku hi nja ma. Pr va je taj land-
ska su pa Tom Kha ko ja se pra vi od ko ko-

so vog mle ka, li mu no ve tra ve, ga lan ga la, 
ši ta ke pe ču ra ka, li me te i s do dat kom ko-
zi ca ili pi le ti ne. Dru ga je Chi les en No ga da, 
je din stve no mek sič ko je lo ko je se sa sto ji 
od ze le ne po bla no pa pri ke pu nje ne pi ka-
di ljom – in te re sant nom sme som raz li či tih 
sa sto ja ka po put mle ve ne go ve di ne, čili pa-
pri či ca, su vog gro žđa itd. – i pre li ve ne la-
kim be lim so som od mla dih ora ha te po-
su te zr ni ma na ra i sec ka nim per šu nom, 
ta ko da te tri bo je – ze le na, be la i cr ve na 
– tvo re bo je mek sič ke za sta ve. U Mek si ko 
Si ti ju je lo Chi les en No ga da mo že te kon zu-
mi ra ti is klju či vo u av gu stu i po čet kom 
sep tem bra ka da ima mla dih ora ha i ka da 
je nar zreo.

R. G. P.: Bi li ste mu zi čar u ben du „Ber-
li ner štra se”, i spor ti sta, te tu ri stič ki vo dič 
na Ta so su. Bi lo bi za ni mlji vo da is pri ča te 
oda kle do bi ja te in spi ra ci ju za li ko ve. I svo je 
ju na ke ste od ve li na od mor, iz mi sli li ste me-
sto – za što, šta fa li na šoj re al no sti? Pa ste 
ih po tom od ve li u Eks ar hi ju, anar ho-kvart 
u Ati ni. Da li je to in spi ra ci ja tu ri stič kog vo-
di ča?

V. A.: Na šoj re al no sti u tom smi slu, 
na rav no, ni šta ne fa li, ali već sa ma či nje-
ni ca da sam iz tvr dog re a li zma ju go slo-
ven skih ra to va li ko ve po veo na iz mi šlje no 
ostr vo na zva no Om fa los tre ba lo bi da sig-
na li zi ra či ta o cu da se u tom, tre ćem de lu 
te tra lo gi je pri ča od vi ja po ne što dru ga či-
jim za ko ni to sti ma, da ona vi še ni je na tu-
ra li stič ka i da u tom klju ču tre ba tra ži ti 
od go vo re na pi ta nja ko ja ona po sta vlja. 
Sva ka ko sam Grč ku upo znao naj vi še ra-
de ći u njoj kra jem osam de se tih i to kom či-
ta ve pr ve po lo vi ne de ve de se tih kao tu ri-
stič ki vo dič, ali sam i pre i na kon to ga če-
sto od la zio u nju i kao tu ri sta i kao put nik. 
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Ret ke su ze mlje ko je po se ti o cu mo gu to li-
ko da pru že ko li ko to mo že Grč ka. Nje na 
slo je vi tost je za pra vo bes kraj na.

R. G. P.: Sr đan Si mo no vić (Na ša bor-
ba, 26. VI 1997) iz me đu po je di nih kri ti ča ra 
upi tao se da li će „mla đa ni” Ar se ni je vić dru-
gom knji gom oprav da ti po ve re nje. Za me rao 
Vam je da je stil „hla dan” i da „ob ja šnja va te 
ume sto da pri ka zu je te”, „bio je ovo pu ki na-
sta vak pri če, hronološki , ’do da tak’, teh ni ke, 
pri stu pa, bi lo če ga”. Ka ko ste pri hva ta li ne-
ga tiv ne kri ti ke?

V. A.: Ve o ma te ško. Za i sta me je u to 
vre me bo le la sva ka ne ga tiv no in to ni ra na 
kri ti ka, a njih je, na kon go to vo ne po de lje-
nog odu še vlje nja ko jim je do če kan ro man 
U pot pa lu blju, u slu ča ju dru ge knji ge An-
đe la bi lo po pri lič no. Sa mu knji gu pi sao 
sam pod ne ve ro vat nim pri ti skom i za i sta 
ni je bi lo la ko na pra vi ti taj is ko rak iz bla-
že ne ano nim no sti di rekt no u sa mo sre-
di šte jav nog pro sto ra na še ze mlje, ali 
ujed no i no si ti ore ol „mla dog pi sca iz ra-
tom una ka že ne ze mlje” u dru gim kul tu-
ra ma u ko ji ma se ro man U pot pa lu blju či-
tao u pre vo du i ta ko đe na raz li či te na či-
ne ko men ta ri sao. Ko li či na sa mo sve sti ko-
ju vam to iza zo ve, hte li vi to ili ne, za i sta 
je pro ble ma tič na i me ni je lič no tre ba lo 
do sta vre me na da se iz bo rim sa svim tim. 
Iskre no, tek 2000. go di ne, po po vrat ku iz 
Mek si ka, ose tio sam da sam se oslo bo dio 
tog ba u ka zva nog NIN-ova na gra da i da 
ni ko me ne du gu jem ni šta i da ne mam ni 
naj ma njeg raz lo ga da se prav dam ili gr-
če vi to na sto jim da oprav dam ne ka kva 
oče ki va nja ko ja, na kra ju kra je va, uop šte 
ni su po te kla od me ne. Za mo je men tal no 
zdra vlje je bi lo ključ no to što sam ko nač-
no us peo sa mom se bi da po sta vim jed no 

samo na iz gled jed no stav no pi ta nje: „Da 
li si ti oba ve zan da ra diš to što dru gi oče-
kuju od te be?” I kad sam shva tio da ni sam 
i da mo gu po vo lji da re de fi ni šem se be i, 
na pri mer, ni kad vi še u ži vo tu ne na pi-
šem ni reč, ne što se u me ni ot ka či lo i 
ogrom na ko li či na ne ga tiv ne ener gi je ko-
ja se go di na ma sku plja la po te kla je na po-
lje. Od tad pi šem sa za do volj stvom i is-
klju či vo iz za do volj stva, a ujed no ra dim i 
dru ge stva ri, sve što či ni da se ose ćam da 
sam ja za i sta ja, svi đa lo se to ne ko me ili 
ne.

R. G. P.: Mek si ko – rat ni dnev nik 
pra ti pe ri od od po čet ka bom bar do va nja do 
26. ma ja 1999, ka da ste oti šli u Mek si ko. Tu 
je i is po vest al ban skog pe sni ka sa Ko so va 
Džev de ta Baj ra ja. Po vo dom knji ge Mek si-
ko re kli ste: „Me ne knji žev nost uop šte ne za-
ni ma, već me in te re su ju stva ri ko je ose ćam 
u se bi.” Je ste li i sa da u kon tak tu sa Džev de-
tom?

V. A.: Džev det je na ža lost pre mi nuo 
pre dve go di ne, a ja sam i da lje u po vre me-
nom kon tak tu s nje go vom su pru gom Vjol-
com, bra tom Fa di ljom i si no vi ma Gen tom 
i Ljo ri kom. Oni su jed na div na po ro di ca i 
Džev det je bio je dan od mo jih naj bli ski jih 
pri ja te lja. Uz to je neo bič no ta len to van pe-
snik ko ji je osta vio du bo ki trag gde god da 
je stva rao i ži veo. Po no san sam što sam ga 
po zna vao i što sam imao pri li ke da pi šem 
o njemu, ali i za jed no s njim.

R. G. P.: Po sle ras pa da Ju go sla vi je pr-
vo me sto u Hr vat skoj imao je Da vid Al ba ha-
ri sa knji gom Ma mac, pa Va ša knji ga. Ki šo-
va Grob ni ca za Bo ri sa Da vi do vi ča štam pa-
na je na pri mer u džep nom iz da nju u 
180.000 pri me ra ka. Ta da ste go vo ri li o mo-
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guć no sti po nov nog obje di nja va nja eks ju go-
slo ven skog tr ži šta. Već ta da ste odr ža va li 
kon tak te od Slo ve ni je do Ma ke do ni je. A go-
di na ma ka sni je iz gle da da je sve mo gu će?

V. A.: To tr ži šte – ili ba rem onaj nje-
gov deo pri rod no po ve zan za jed nič kim je-
zi kom – za pra vo ni ka da ni je obje di nje no. 
Na pro tiv, ide o lo ške pre pre ke sme ni le su 
one tr ži šne pri ro de, pa su hr vat sko i srp-
sko iz da va štvo i knji žar stvo pra vi prav ca-
ti fe u di ome đe ni vi so kim zi di na ma u ko-
ji ma ca ru ju iz da va či ko ji su ujed no i knji-
ža ri, da kle dvo gla ve ažda je ko je ni šta iz 
re gi o nal ne pro duk ci je na na šem je zi ku ne 
pro pu šta ju uko li ko to sa mi ne obja ve i pro-
da ju. Cr na Go ra i BiH u sve mu to me za u-
zi ma ju po zi ci je iz da vač ko-knji žar skih ko-
lo ni ja, što či ta o ce, sa mo na iz gled pa ra dok-
sal no, sta vlja u ne što bo lji po lo žaj od či ta-
la ca u Sr bi ji ili Hr vat skoj, jer na po li ce 
knji ža ra u ove dve ze mlje ba rem u jed na-
koj me ri sti žu i hr vat ska i srp ska iz da nja, 
pa je iz bor pri rod no ve ći. Sa svim dru ga 
stvar su knji žev ni fe sti va li, po put na šeg 
fe sti va la KRO KO DIL, ali i mno gih slič nih 
ma ni fe sta ci ja ši rom re gi o na, ko ji su in klu-
ziv ni i na ko ji ma se oku plja ju pi sci na šeg 
je zi ka i na stu pa ju za jed no na sve op šte za-
do volj stvo pa i odu še vlje nje če sto po pri lič-
no broj ne pu bli ke. Da kle, stva ri su bi zar-
ne ka ko se sa mo i mo že oče ki va ti u ovom 
na šem re gi o nu kon den zo va nih evrop skih 
pa ra dok sa.

R. G. P.: Išma il je ilu stro va na no ve la 
na sta la kao plod sa rad nje Alek san dra Zo-
gra fa i Vla di mi ra Ar se ni je vi ća. Pri ča o Be-
o gra du 1979. i o kon cep tu al noj umet no sti. 
To je ro man u osam ru ku, od ko jih su dve cr-
tač ke. Da li ste Vi „do bi li ide ju” iz Zo gra fo-
vog cr te ža i stvo ri li pri ču, a po tom je ilu stro-

vao Zo graf? I ka kvu su ulo gu ima li Bo ri voje 
Ra da ko vić i Sve bor Mi džić?

V. A.: Pre vas hod no je za me ne va žno 
to da je Išma il mo ja pr va knji ga ko ja ni je 
in spi ri sa na ili na bi lo ko ji na čin pod stak-
nu ta ra to vi ma de ve de se tih. Ona je u vre-
me kad sam je pi sao pred sta vlja la moj od-
go vor na ose ćaj da sam se za te kao za ro-
bljen u jed nom uza nom te mat skom okvi-
ru ko ji je pri tom imao ne čeg pre te ra no ola-
kog u se bi. Ra to vi i ma sov na ljud ska stra-
da nja su, na rav no, stra šna stvar, ali knji-
žev no go vo re ći, oni da ju pre gršt pri lič no 
jed no stav nih re še nja za po sti za nje dram-
skog efek ta, jer u ra to vi ma pri rod no ima 
mno go pi ro teh ni ke. Pa ako se već ni šta u 
knji zi ne do ga đa, uvek ne što ne gde mo že 
da eks plo di ra i po kre ne rad nju. Ja sam, na-
kon sve ga što sam pi sao bez po ma ka to-
kom de ve de se tih go di na, po že leo da se 
opro bam u igri na ma lom pro sto ru. Knji-
ga Išma il je naj pre ilu stro va na no ve la ko-
ja je za vi si la od sa rad nje Zo gra fa i me ne 
(on je na cr tao ini ci jal nu ilu stra ci ju ko ju 
sam ja pro tu ma čio na svoj na čin, da bi on-
da po no vo on ilu stra ci ja ma do pu nio ono 
što sam na osno vu nje go vog cr te ža na pi-
sao). Da lje, ona se ba vi ne čim što kod nas 
uop šte ne spa da u op šte zna nje, ta kvo pi-
ta nje ni ka da ni kom ne će bi ti po sta vlje no 
na kvi zu, a to je ta ne do volj no ra sve tlje na 
i za pra vo sra zmer no ma lom bro ju lju di in-
te re sant na ve za iz me đu pan ka i no vog ta-
la sa kao oko sni ce kul tu re mla dih to kom 
dru ge po lo vi ne se dam de se tih i pr ve po lo-
vi ne osam de se tih go di na dva de se tog ve-
ka, te neo a van gar de i kon cep tu a li zma s 
kra ja še zde se tih i po čet ka se dam de se tih 
go di na. U pro ce su ra da an ga žo va li smo 
Bo ri vo ja Ra da ko vi ća na de lo vi ma knji ge 
ko je na spe ci fič nom za gor skom na reč ju 
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pri po ve da je dan od va žnih li ko va u njoj, 
že le zni čar Dra gec Bol fek iz Za bo ka, dok 
se Sve bor Mi džić za te kao i do bro sna šao 
u ulo zi mek sič kog anar hi ste, kon cep tu al-
nog umet ni ka i te o re ti ča ra Her ma na Her-
va sa Di je sa či ji (fik tiv ni) esej ob ja šnja va 
do sta to ga o Išma i lu kao po kre tač kom li-
ku u knji zi, ia ko se on u njoj, iz u zev kroz 
sve do če nja i pro mi šlja nja dru gih li ko va, 
za pra vo i ne po ja vljuje.

R. G. P.: Ro man Pre da tor ba vi se ka-
ni ba li zmom u me ta fo rič kom smi slu. Pri če 
od Ko so va do Kur di sta na, od Ame ri ke do 
Dan ske; ovaj ro man-ri zom, u kome ima od 
svih (be lo)svet skih i do ma ćih pro ble ma po-
ma lo, po ka zao je da Ar se ni je vić ipak ima i 
da ra i sti la u me ri i da hu du žem od sa mo 
jed nog ro ma na – pi sa lo se o knji zi.

V. A.: Pa Pre da to ra sam pi sao mo ti-
vi san istom po tre bom, tj. da osta vim uske 
lo kal ne okvi re za so bom, a vo đen že ljom 
da ipak go vo rim o sa vre me no sti. I, zna te, 
mi smo bi li to li ko op sed nu ti tim je ze rom 
go va na u kom smo u na šem re gi o nu već 
či ta ve dve de ce ni je ži ve li (Pre da tor je ob-
ja vljen 2008), da smo go to vo pot pu no pro-
pu sti li da pri me ti mo – kad ba rem i na tre-
nu tak po dig ne mo po gled – ka ko se u svim 
prav ci ma ši ri či tav je dan bes pre gled ni 
oke an go va na. I da je to ne što o če mu va-
lja pi sa ti. A on da ujed no i sva ta mo bil nost 
ko ja je ozna ka na šeg do ba vi še od bi lo ko-
jeg dru gog. Sve tom se kre ću mi gran ti u 
po tra zi za lič nom sre ćom, nji ho ve pu ta nje 
pre se ca ju tu ri sti iz bo ga ti jih, sta bil ni jih i 
sreć ni jih ze ma lja u po tra zi za ide al nom 
pla žom. Ovi pr vi mo žda po to nu ne gde na-
do mak svog ci lja, pu tu ju ći ka nje mu u pre-
tr pa nom bro di ću, ove dru ge na pe šča noj 
pla ži pod pal ma ma mo že da za de si plim-

ski ta las i da ih sve od ne se u za jed nič ku 
mo dru grob ni cu, ali tu vo lju za kre ta njem 
ljudi po pla ne ti Ze mlji ni šta ne mo že da 
za u sta vi. Ta ko đe, či nje ni ca da da nas i uz-
duž i po pre ko ko ri sti mo iste teh no lo gi je i 
in for ma ci je cr pi mo iz istih iz vo ra je ste ne-
što što pri pa da is klju či vo na šem na ra šta-
ju. Ono po slo vič no de te u In di ji i da nas ri-
zi ku je da umre od ko le re jer ne ma pri stup 
či stoj vo di, ali ko ri sti isti smart te le fon kao 
i en gle ska kra lji ca. Sve je to i do sta to ga 
dru gog na šlo svo je me sto u toj mo za ič koj 
ili, ka ko ste na po me nu li, ri zo mat skoj, go-
mo lja stoj struk tu ri mog kom po zit nog ro-
ma na Pre da tor. To je ve ro vat no i da lje, po-
red ne dav no ob ja vlje nih Du ho va, knji ga 
ko jom sam naj za do volj ni ji.

R. G. P.: Knji gu Mi nut – put oko sve-
ta za 60 se kun di ilu stro va la je Va len ti na 
Bro šte an. „Na pr vi po gled, ilu stra ci je, od ko-
jih sva ka pra ti po jed no po gla vlje/pri ču, mo-
gu se či ni ti ne a de kvat no kom plek snim, ali 
či ta lac od mah ula zi u igru od me ra va nja 
svog uti ska sa re a li za ci jom na ra ci je u ilu-
stra ciji, po či nju ći da ma ni pu li še sop stve nim 
ho ri zon tom oče ki va nja” (So nja Jan kov, Po-
lja, mar t–a pril 2012). Ona je iz dvo ji la ilu-
stra ci ju na ko joj se vi di da je pred sta vlje na 
že na ne či ja su pru ga i da je na ostr vu jer ni-
je do bi la po zo ri šni an ga žman kom se na da-
la, dok je njen muž do bio knji žev nu sti pen-
di ju na tri me se ca. Ta ko đe, ni je pri su tan ni-
ko od umet ni ka ko ji su u is toj vi li. Vi di se sa-
mo ju tro ko je se pro bi ja... Ot kud že lja, po-
tre ba, da se pri če ilu stru ju?

V. A.: Ve ru jem da ima ne čeg iz ra zi to 
di na mič nog i na do pu nju ju ćeg u od no su 
ko ji mo gu da us po sta ve oso ba ko ja se ba vi 
re či ma i oso ba ko ja se ba vi sli ka ma. I ako 
je taj od nos rav no pra van, te ako sli ka i reč 
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na sta ju jed ni iz dru gih (a to je bio slu čaj i 
s mo jom sa rad njom sa Zo gra fom pri li kom 
ra da na Išma i lu, kao i s ko mu ni ka ci jom ko-
ju sam us po sta vio s Va len ti nom Bro šte an 
u knji zi Mi nut – put oko sve ta za 60 se kun-
di), on da re zul tat go to vo iz ve sno no si do-
dat no uz bu đe nje sa so bom, jer ne pred sta-
vlja sa mo pro sti zbir po sto je ćih de lo va već 
tvo ri me đu pri ču ko ja ži vi svo jim ži vo tom 
na do pu nju ju ći šta god da je to što su pi sac 
i ilu stra tor, odvo je no ko li ko i za jed no, na-
u mi li da is pri ča ju. A taj efe kat je za pra vo 
al he mij ski i pred sta vlja istin sku ma gi ju 
ka kvoj, na kon cu, valj da svi u svom umet-
nič kom ra du te ži mo.

R. G. P.: Va šu knji gu Ovo ni je ve se lo 
me sto či ni šest pri ča iz ce log sve ta i či ta vog 
jed nog bur nog ve ka. Da li su one, na ne ki na-
čin, li te rar ni do kaz da je ži vot uvek i svu da 
isti, a da su je di no ak te ri raz li či ti?

V. A.: Me ne na pro sto uz bu đu je i za-
ba vlja či nje ni ca da smo mi, sta nov ni ci pla-
ne te Ze mlje i pri pad ni ci vr ste Ho mo sa pi-
ens, uspe šno osve sti li, pa i do kraj njih gra-
ni ca fe ti ši zi ra li, sve svo je iden ti te te iz u zev 
onog ob je di nju ju ćeg i za pra vo je di no va-
žnog. A to je naš za jed nič ki iden ti tet Ze-
mlja na. Či ni se da je neo p hod no sa če ka ti 
da se me đu na ma po ja ve van ze malj ci da 
bi smo raz u me li šta je to što nas ne ras ki di-
vo ve zu je. Uto li ko ja kao Ze mlja nin imam 
pra vo na či ta vu pla ne tu kao sop stve nu are-
nu i ka da knji žev nost ko ju pi šem pre po-
zna je tu či nje ni cu ona se me ni vi še do pa-
da od sku če nog pre žva ka va nja lo kal nih 
spe ci fič no sti te is pu nja va nja te do zla bo ga 
do sad ne ulo ge knji žev nog am ba sa do ra ko-
ja po put lo šeg usu da pri pa da oni ma ko ji pi-
šu na ta ko zva nim ma lim je zi ci ma i unu tar 
sra zmer no ma lih knji žev no sti.

R. G. P.: Da li ima te vre me na i da li po-
kat kad po no vo či ta te svo je knji ge? Da li bi-
ste ne što me nja li?

V. A.: Če sto sam me njao i do ra đi vao 
svo je knji ge i uglav nom ko ri stim sva ko re-
i zda nje da une sem is prav ke i do dat no do-
te ram tekst, a ne ke sam, po put An đe le ko-
ja je ka sni je i re i me no va na u Ti i ja, An đe-
la, prak tič no na pi sao po no vo. Ni jed nu od 
knji ga ne ose ćam kao ne što go to vo ni ti 
imam no stal gi čar ski oprost pre ma sop-
stve nim ne ka da šnjim gre ška ma i pro pu-
sti ma ma ko li ko da je go di na, pa i de ce ni-
ja od njih pro te klo. Sve što sam u ži vo tu 
na pi sao i da lje ži vi u me ni kao si ro va gra-
đa na ko joj u sva kom tre nut ku mo gu po-
no vo da ra dim. Da nas, kad mi je go to vo 
še zde set go di na, mo gu sa do sta sa mo u ve-
re no sti da ka žem da će ta ko i osta ti dok 
god bu dem mo gao da stva ram.

R. G. P.: Rad nja Va šeg ro ma na Let, od-
i gra va se u vre me nu bla go sta nja iz me đu 
dva svet ska ra ta, a to je vre me u ko me se kri-
ju za če ci uspo na fa ši zma i stra ho ta ko je će 
usle di ti to kom Dru gog svet skog ra ta. Po sre-
di je lju bav na pri ča koja se od vi ja u jed nom 
od pred rat nih kul tur no na pred nih cen ta ra, 
ta da šnjem Beč ke re ku (Zre nja ni nu), iz me đu 
mla dog pi lo ta (ka ko bi to re kla Mir-Jam „va-
zdu ho plov nog avi ja ti ča ra”) i iz ve sne Ka ta-
ri ne, otre si te, na pred ne mla de že ne. Da li to 
pred sta vlja Vaš is ko rak u žan rov ski ro man?

V. A.: Pa za pra vo ne, i bo jim se da su 
mno gi tu knji gu či ta li u do ne kle po gre-
šnom klju ču, a na to me imam da za hva-
lim is klju či vo se bi sa mo me s ob zi rom na 
to da ni sam ulo žio do volj no na po ra da ob-
ja snim o če mu se tu u stva ri ra di i za što 
knji ga u ob ri si ma ima od li ke herc-ro ma-
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na. Na i me, ro man Let je pr va knji ga tri lo-
gi je Tri oca – toj tri lo gi ji pri pa da ju i još 
uvek tek de li mič no na pi sa ne i neo bja vlje-
ne knji ge Sen ti men tal na pu to va nja i Iz ne-
na đe nja XXI ve ka (po Emi li ja nu Sal ga ri ju). 
Na dah nu će za ro man Let i ob ra du li ko va 
u nje mu ne du gu jem žan rov skoj pro zi već 
fo to-al bu mi ma ko ji su se za dr ža li u ostav-
šti ni mo je maj ke ko ja je to kom Dru gog 
svet skog ra ta osta la bez oba ro di te lja i ve-
li kog de la po ro di ce. Moj de da po maj ci bio 
je pi lot, mar kant ni mla di čo vek tam ne ko-
se i krup nih pla vih oči ju ko ji je zlo sreć no 
po gi nuo na prob nom le tu. Ba ka je ži ve la 
još samo ne ko li ko go di na pa i sa ma pre-
mi nu la mla da, od pne u mo to rak sa to kom 
po sled nje rat ne go di ne; na fo to gra fi ja ma 
ona je iz gle dom vr lo bli ska kla sič nim le-
po ti ca ma svog do ba. Na svim tim sli ka ma, 
ina če, oni le tu ju u Du brov ni ku, igra ju te-
nis u No vom Sa du, ode ve ni u be lu sport-
sku opre mu, obi la ze Beč i Bu dim pe štu, sli-
ka ju se na sa ra jev skoj Ba ščar ši ji, u Mo sta-
ru, Po či te lju, le pi su, go to vo ne stvar ni, sa-
vre me ni, gla mu ro zni, mla di. Či ni se da 
in ten ziv no uži va ju u uza jam noj lju ba vi i 
le po ti ži vo ta. Mir-Jam ni šta ni je iz mi šlja-
la, sa mo je po sma tra la i opi si va la. Isto 
sam, eto, či nio i ja. Ve ro vao sam da či ta lac 
raz u me kon tekst, i ka da je va ša pri ča sme-
šte na u vre men ski pe ri od ko ji se opa sno 
bli ži kra ju tri de se tih go di na po treb no je 
bi ti kraj nji knji žev ni ali i hi sto rij ski ig no-
ra mus pa ne raz u me ti da je ono što je ne-
is pri ča no, ali što ne iz o stav no sle di, sa mo 
tra ge di ja, stra da nje i pro past či ta ve jed ne 
stvar no sti i na či na ži vo ta. Uto li ko, ta je 
knji ga za pra vo ve o ma mrač na i tu žna, ia-
ko se za vr ša va re či ma „Vo lim te!”. No, pri-
ča se sva ka ko na sta vlja i sve što je ne ko 
pro pu stio da pri me ti ili ni je imao ka pa ci-
te ta da na slu ti bi će is pri ča no i raz ja šnje no 

u dru gom de lu tri lo gi je, u Sen ti men tal nim 
pu to va nji ma.

R. G. P.: Po kre nu li ste i De kla ra ci ju o 
za jed nič kom je zi ku. Za što i dalje de li mo je-
zik na bo san ski, srp ski, hr vat ski i cr no gor-
ski? „Za jed nič ka či ta o ni ca” je edi ci ja ko ju je 
ob ja vio KRO KO DIL u de vet knji ga. Va ma 
ni su po treb ni pre vo di o ci? Tu de kla ra ci ju je 
pot pi sa lo 10.000 lju di (po red osta lih i No am 
Čom ski).

V. A.: De kla ra ci ja o za jed nič kom je-
zi ku po ka za la se kao pri rod ni za klju čak 
či ta vog jed nog pro jek ta či ja je na me ra bi-
la da raz mon ti ra tu po li tič ku laž o če ti ri 
au to nom na pa i au toh to na je zi ka ko ja su 
se na jed nom po ja vi la na pro sto ru na kom 
se ne kad go vo rio za jed nič ki srp sko hr vat-
ski je zik u svim svo jim pre le pim va ri jan-
ta ma i na reč ji ma. Kao da vam, uz sim bo-
le au to nom no sti po put gr ba, za sta ve, him-
ne, ne iz o stav no pri pa da i je zik. A da to ni-
je ta ko, pri me ra oko nas ima ko li ko god 
vam je vo lja. Je zič ka po li cen trič nost je glo-
bal na re al nost – po gle daj te do kle sve se žu 
fran cu ski, ne mač ki, špan ski ili arap ski je-
zik, o en gle skom da ne go vo ri mo. Mi smo 
u ime te lin gvi stič ki la ko od bra nji ve či nje-
ni ce po kre nu li se ri ju re gi o nal nih kon fe-
ren ci ja koju smo na zva li „Je zi ci i na ci o na-
li zmi”, a po tom oku pi li tim struč nja ka ko-
ji je ra dio na spo me nu toj de kla ra ci ji. Svo-
jim ak tiv no sti ma uspe šno smo uz ne mi ri-
li du ho ve u usko gru dom na ci o na li stič kom 
po li tič kom i dru štve nom mejnstri mu ko ji 
je do mi nan tan po svu da u na šem re gi o nu. 
I zna te, kad vas zdu šno ospo ra va ju i srp-
ski i hr vat ski i bo san sko-her ce go vač ki i 
cr no gor ski po li tič ki ak te ri, on da zna te da 
ste do ta kli ose tljiv nerv. Da nas smo po no-
sni ka da vi di mo da je po sta lo nor mal no 
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go vo ri ti o tom na šem je zi ku kao o „za jed-
nič kom”, a da li će to po sta ti i po li tič ka re-
al nost, stvar je bu duć no sti u ko ju ina če 
ula žem vr lo ma lo po zi tiv nih oče ki va nja.

R. G. P.: Or ga ni zo va li ste i hu ma ni tar-
nu po moć Ukra ji ni, bi li ste dva pu ta ta mo. 
Dom bas, Har kiv, knji žev ni ma ti ne...

V. A.: Ta ko je. Dva pu ta smo lič no no-
si li sa ku plje nu hu ma ni tar nu po moć di-
rekt no u ra tom za hva će na pod ruč ja. Pr vi 
put smo no si li opre mu i le ko ve Grad skom 
pe ri na tal nom cen tru u Har ki vu, a dru gi 
put to plu ode ću, kon zer vi ra nu hra nu, hi-
gi jen ske po trep šti ne i le ko ve So ci jal nom 
cen tru u ma lom me stu Bli znju ki na sa-
mom is to ku Ukra ji ne, ne po sred no uz li ni-
ju fron ta. Ta ko đe smo omo gu ći li da ukra-
jin ski knji žev ni stva ra o ci bo ra ve u na šoj 
re zi den ci ji za pi sce u Be o gra du, a osno vali 
smo i pr vu ukra jin sku bi bli o te ku ko ja sto-
ji na ras po la ga nju iz be gli ca ma iz ove ne-
pra ved no na pad nu te ze mlje ko je su do šle 
u Sr bi ju, ta ko što smo, uz po moć pri ja telj-
ski na stro je nih srp skih iz da va ča, sa ku pi-
li sred stva od ko jih smo ku pi li te knji ge i 
do pre mi li ih u Sr bi ju pri li kom po vrat ka s 
dru ge hu ma ni tar ne mi si je. Či ni mo sve što 
mo že mo, jer du šom i sr cem sa o se ća mo s 
ukra jin skim pri ja te lji ma i fa sci ni ra ni smo 
hra bro šću i ot por no šću koju po ka zu ju u 

ne rav no prav nom ra tu pro tiv vi še stru ko 
moć ni jeg i ve o ma agre siv nog ne pri ja te lja.

R. G. P.: Du ho vi su za vr šni ro man te-
tra lo gi je, za mi šlje ne pre če tvrt ve ka. Hro-
no lo gi ja jed ne po ro di ce u na sta ja nju: brak, 
be ba itd. I u ka kvom vre me nu mi sa da ži vi-
mo, zar ipak ni je bilo nade za bo lji ži vot? Bar 
ži vi mo bez rata.

V. A.: To li ko tu ge ima u toj re čeni ci 
„Bar ži vi mo bez ra ta”. Za i sta, bar ži vi mo 
bez ra ta. To je isti na. Ali sam se ja, a i moj 
pro ta go ni sta, pri po ve dač te tra lo gi je Clo a-
ca Ma xi ma, ipak na dao ne če mu bo ljem od 
to ga. Na ža lost, na še na de su smr vlje ne, a 
mi se da nas, go to vo če tvrt ve ka od pre-
stan ka po sled njih rat nih dej sta va na pro-
sto ru ne ka da šnje Ju go sla vi je, po no vo su-
o ča va mo s istim de mo ni ma ko ji u me đu-
vre me nu ni su oti šli ni ku da, sa mo su na-
bu ja li i za u ze li sámo sre di šte na šeg dru-
štva. Či nje ni ca da smo od go ji li to li ko kon-
zer va tiv nih, raz li či tim ata vi zmi ma sklo-
nih mla dih lju di, ko ji ne gu ju mr žnju kao 
po seb no dra go ce nu vred nost, obes po ko ja-
va me, ali to je na ša re al nost. Re al nost ko-
ju pro vo di mo u sta nju agre si je i na pe to sti, 
u du go ga je nom ak tiv nom ne pri ja telj stvu 
sa svi ma ži vi ma, bi li oni u ne po sred nom, 
bli žem ili da ljem okru že nju. Ali u pra vu 
ste – bar ži vi mo bez ra ta.


